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MENADŽMENT U SPORTU 
 

''Menadžment je priča dvadesetog 
stoleća o uspehu'',  

Peter Drucker 
 
Teorijsku i praktičnu osnovu za razvoj i prosperitet ekonomije svake 

zemlje predstavlja menadžment, a za razvoj sporta i sportskog biznisa okosnicu 
čini menadžment u sportu. 

Ekspanzija i dominacija sporta u drugoj polovini dvadesetog veka zahva-
tila je ceo svet, bez obzira na verske, kulturne ili ekonomske razlike između 
naroda i nacija. Njegova uloga je toliko dominantna da nijedan drugi aspekt 
kulture ne privlači toliko pažnje kao sport. U drugoj polovini dvadesetog veka, 
industrija sporta doseže fenomenalne razmere i prisutna je u svim porama 
društvenog života. Da je sport postao veliki biznis poka-zuje i studija Sporting 
News i Wharton Econometric Foregasting Associates Group iz 1990. godine, 
kada je industrija sporta svrstana na 22. mesto svih industrija u SAD. Ova 
studija je uzela u obzir sve aspekte industrije sportova: proizvodnju sportske 
robe, organizovanje velikih sportskih događaja, TV prava i dr. Mnoge velike 
industrije, kao što su: auto-indu-strija, naftna industrija, drvno-prerađivačka 
industrija i avio-saobraćaj, ostale su iza industrije sporta. 

 
''Menadžment u sportu je put ostvarenja 
sporta kao jedne od najprofitabilnijih gra-
na svetske industrije sa visokim obrtom 
kapitala.'' 

 
Možemo reći da praktična primena menadžmenta u sportu datira još od 

antičkih vremena kada su organizovane gladijatorske borbe praćene velikom 
masom gledalaca. 

U XI veku Olimpijske igre su počinjale veličanstvenom ceremonijom ot-
varanja i obuhvatale su dosta takmičenja sa velikim brojem gledalaca. Za ovako 
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velike manifestacije morali su da postoje: organizovana prodaja hrane i pića, 
promoteri, osoblje zaduženo za marketing i mnogobrojni agenti zaduženi za 
opremu i organizaciju. 

I pored drugih termina sa kojima se susrećemo u praksi, kao što su ad-
ministracija u sportu, administracija sportista i dr., termin "menadžment u 
sportu" jedini daje globalnu sliku, najcelovitije i najpreciznije objašnjava 
suštinu ove grane društvenog života. On obuhvata sve aktivnosti i usluge koje 
imaju vezu sa: sportskim objektima, opremom, lokalitetom događaja, hotelima, 
trgovinom sportskom robom, fizičkom kulturom i rekreativnim i profesional-
nim sportom. 

Jedan od termina, "biznis u sportu" (sport business), opisuje kako 
akademske aspekte, tako i aspekte primene aktivnosti u industriji sporta, ali 
većinu ljudi, pogotovo onih koji se u školama bave fizičkom edukacijom, ovaj 
termin asocira na preduzetništvo i, prevashodno, na orijentisanost ka profitu. Iz 
samog pojma "menadžment u sportu" dâ se uvideti da ga čine dva ključna ter-
mina–sport i menadžment. Pod menadžmentom smo istakli aktivnosti koje 
obuhvataju planiranje, organizovanje, vođenje i kontrolu. Jednu od sigurno na-
jpotpunijih definicija menadžmenta u sportu dao je Mullin (1980). Pod me-
nadžmentom u sportu podra-zumevaju se procesi planiranja, organizovanja, 
vođenja i ocenjivanja delatnosti u okviru organizacije čiji je osnovni cilj omo-
gućavanje realizovanja sportskih ili rekreativnih aktivnosti, proizvoda i/ili us-
luga. 

Izučavanje prirode strukture menadžmenta u sportu zahteva multidisci-
plinaran pristup. Ona predstavlja usklađenu tvorevinu prožetu saradnjom više 
disciplina, pre svega, poslovnog menadžmenta i obrazovanja u oblasti fizičke 
kulture. 

 
''Menadžment u sportu je skup aktivnosti 
članova sportske organizacije koji svojim 
znanjem, umećem i veštinama doprinose 
ostvarivanju unapred postavljenih ciljeva i 
realizaciji zadataka koji iz njih proizilaze 
...'' 

 
Van der Zwaag je 1984. godine definisao proces planiranja kao proces 

koji obuhvata: predviđanje, ustanovljavanje ciljeva, formulisanje strategija za 
ostvarivanje ciljeva i projektovanje budžeta kako bi se ceo proces planiranja 
zaokružio. 
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Na izvor ciljeva i odgovarajućeg programa za njihovu realizaciju, pored 
materijalnih i ljudskih resursa, utiču ograničenja koja nameću vlada i želje i 
očekivanja društvene zajednice. Uticaj imaju i ljudi i/ili organizacije koji su u 
tesnoj vezi sa organizacijom (zainteresovane strane) ili su u sklopu same orga-
nizacije. To mogu biti unutrašnji uticaji (na primer, zaposleni u određenom sek-
toru industrije sporta), ili spoljašnji (roditelji, rođaci, prijatelji). Efektivno 
planiranje upravo predstavlja veštinu izbora ciljeva i aktivnosti usaglašenih sa 
što većim brojem zahteva u okvirima interesa organizacije. 

Veoma važan segment planiranja u sportu je predviđanje budućih 
događaja. Za uspešno sprovođenje planiranih aktivnosti neophodno je sagledati 
sve relevantne faktore i uzeti u obzir sve potrebne informacije. 

Uspeh sprovođenja procesa planiranja zavisi i od raspoloživih sredstava, 
odnosno budžeta namenjenog za realizaciju predviđenih aktivnosti i programa. 
Od obima raspoloživih sredstava vrši se selekcija aktivnosti i preraspodela 
sredstava za svaku od njih. Kao i menadžeri u ostalim delatnostima, tako i me-
nadžeri u sportu koriste operativne i strategijske planove.  

Aktivnost organizovanja svodi se na stavljanje planova u funkciju. Me-
nadžer u sportu preduzima niz organizacionih aktivnosti. Određuje koji će se 
poslovi raditi i ko će biti odgovoran za njih. Njegova odgovornost počinje 
obavezom da programske aktivnosti pretoči u konkretne poslove. Takođe je 
važno da ove poslove menadžer dodeli adekvatnim saradnicima koji će ih us-
pešno realizovati. Nedovoljan broj i/ili nedovoljna kvalifikaciona struktura 
zaposlenih podrazumeva novo angažovanje kadrova od strane menadžera. Izbor 
odgovarajućeg kandidata će doprineti kvalitetnom izvršavanju postavljenih 
zadataka i sveukupnom razvoju organizacije. 

 
''Uspešne vođe su oni koji se neprestano 
razvijaju i sazrevaju, oni koji nastavljaju 
da uče na svakom koraku puta kojim idu'',  

R. Melot 
 
Vođenje zauzima centralnu poziciju u oblasti menadžmenta. Menadžeri u 

sportu su uključeni u aktivnosti usmeravanja i vođenja poslova zaposlenih. 
Posebno je važna njihova uloga u raspodeli odgovornosti svim zaposlenim u 
skladu sa postignutim rezultatima. 

Proces vođenja od strane menadžera zahteva i preuzimanje uloge lidera u 
upravljanju promenama i razlikama u organizaciji. S obzirom na različite lič-
nosti, znanje i afinitete menadžera, njihova liderska uloga se na različite načine 
manifestuje. 
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Da bi uspešno obavili posao, zaposleni moraju tačno da znaju šta se od 
njih traži, kao i da poseduju odgovarajući autoritet. U suprotnom, odgovornost 
snosi menadžer za uspešnost sprovođenja i obavljanja dužnosti zaposlenih. 
Svojim efektivnim komunikativnim veštinama menadžeri treba da podstiču 
kreativnost i da motivišu zaposlene da rešavaju eventualne nesporazume ili 
teškoće u komunikaciji. 

Kontrola, kao poslednja faza procesa menadžmenta, omogućava da se svi 
poslovi obavljaju u skladu sa utvrđenim planom. Menadžeri u sportu 
oživljavaju novu funkciju u ostvarivanju organizacionih ciljeva, a to je ocenji-
vanje koje obuhvata evaluaciju i kontrolisanje. Zaposleni se kontrolišu čestim 
izveštavanjem, odnosno, pravovremenim prikupljanjem relevantnih podataka i 
informacija.  

Menadžeri razvijaju standarde za vrednovanje učinka pomoću zahteva i 
smernica koje zaposleni treba da zadovolje. Putem ocenjivanja postignutih 
rezultata i njihove usklađenosti sa usvojenim standardima sprovodi se vredno-
vanje učinka. Za uspešno obavljeni posao menadžer primenjuje sistem nagrađi-
vanja, koji treba da ima afirmativnu i stimulativnu ulogu, kako bi zaposleni bili 
motivisani u daljem radu. 

Evaluacija je postupak ocenjivanja sveukupnog učinka organizacije u od-
nosu na ustanovljene ciljeve, kao i pojedinačnog učinka zaposlenih u odnosu na 
dodeljene im zadatke. 

 
«Zbog budućnosti sanjaj kreativne snove. 
Postavi visoke i vredne ciljeve. Učini prvi 
odlučujući korak ka svom cilju. 
I šta onda. Onda učini još jedan korak, pa 
još jedan, još jedan, sve dok ne postigneš 
cilj, ne realizuješ ambiciju, ostvariš plan. 
Šta god da je potrebno, budi uporan. Ko-
liko god da se obeshrabriš, istraj. Koliko 
god želeo da odustaneš, izdrži.» 

J. Carlzon 
 
Srbija i Crna Gora, kao i niz drugih zemalja Evrope, nalazi se u procesu 

tranzicije i ulaže velike napore kako bi se što pre razvila i ravnopravnije 
uključila u svetske trendove. 

Bez obzira na priznate postignute rezultate u svetu, gde se naši repre-
zentativci nalaze u samom vrhu, sport je i dalje na marginama opšteg društ-
venog, ekonomskog i političkog razvoja. Izražena je slaba organizovanost 



CRNOGORSKA SPORTSKA AKADEMIJA, „Sport Mont” časopis br. 6-7 

169 

klubova, saveza, sportskih centara, uz nedostatak stručnog kadra – mena-
džmenta. Opadanje fizičkih sposobnosti je prisutno kod dece, omladine i odra-
slih. 

Stvaranje sportskih navika, kulture i potreba treba da bude imperativ 
našeg društva. Potrebno je preduzeti čitav niz mera koje bi obezbedile razvoj 
našeg sporta. Neophodno je donošenje odgovarajućih zakona i propisa vezanih 
za: sportsku delatnost i aktivnosti, obrazovanje i mogućnosti privatizacije. U 
cilju uključivanja našeg sporta u svetski sportski biznis i tržište, menadžmen-
tom u sportu u našoj zemlji bi se poboljšalo upravljanje u sportskim organizaci-
jama određivanjem dobrih ciljeva i strategija razvoja, upravljanjem ljudskim 
resursima, organizacijom rada, komunikacijom i kontrolom rada unutar sport-
skih organizacija, kao i primenom svetskih standarda u pogledu organizacije 
rada. 

 
 
prof. Edita Kastratović Ph.D 
University Braca Karić 
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Belgrade 
 
 

MANAGEMENT IN SPORTS 
 

SUMMARY 
 
Practical use of management in sports goes back to the classical period, when 

gladiator fights accompanied by large number of spectators, were held. 
During 11th century The Olimpic games were opened with a magnificent ceremonies 

and included a lot of competition observed by a large crowd. Such large manifestations 
required: organised catering, promoters and numerous staff responsible for equipment and 
organisation of the whole event.  

Beside numerous definitions used in theory and practice, e.i. administration in 
sports, administration of athletes etc., the term ''management in sports'' is the only one that 
gives the global view of social reality and its full and the most precise explanation. It in-
cludes all activities and services in connection with: sport premises, equipment, location of 
event, hotels, trade of sport gear, physical culture, recreation and profesional sports. 
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„Pobjedin sport”, 13. januar 2005. 
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